¿Por qué los gatos esfinge no tienen pelo?

Hace mucho tiempo existía una ciudad llamada Calvino, que se llamaba así porque todo el mundo estaba calvo, sin pelo. La gente estaba celosa del gato persa que era un gato que tenía mucho pelo. Un hombre que estudió para peluquero felino se le ocurrió quitar el pelo a los gatos para hacerse un trasplante de pelo. La gente de la ciudad empezó a robarle la idea. Llegó el momento en que los gatos se quedaron completamente calvos y como en la ciudad de Calvino había muchas esfinges a los gatos los llamaron Gatos  Esfinge. 

Alejandro Carrillo    1º ESO  
La nieve

Hace mucho tiempo, en un país muy lejano, vivía una bella dama llamada Nebraska. Ella vivía con sus padres, en un gran castillo vigilado por muchos soldados, donde la joven no podía salir a la puerta.

Tenía una enfermedad, que era muy común por allí: no le podía dar la luz solar, ya que tenía una reacción muy mala hacía ella.

Nebraska se aburría mucho en su casa, ya que solo se entretenía con sus muñecas. Ya estaba harta de todo. 

Un día, cuando ya se había escondido el sol salió, sin que nadie la viera, a dar una vuelta por el bosque de alrededor. Solo veía árboles y más árboles, hasta que algo blanco la deslumbró. Se acercó a ver lo que era y descubrió un nuevo material translucido que estaba muy frío.

Nebraska lo cogió para observarlo y tras tenerlo en las manos unos minutos, empezó a derretirse. La chica fue corriendo a enseñárselo a sus padres y tras un rato de conversación, decidieron darle un nombre “la nieve”.

Procedía del cielo, ya que una Diosa, a la que ellos admiraban, le había echado ese material para que lo utilizaran en lo que quisieran. Y ellos le estuvieron agradecidos a la Diosa por el favor que le había concedido.

                                          Candela Camacho Villar  1º de E.S.O

La amistad y la comunicación con los delfines.

Hace mucho tiempo un científico muy importante creó un pequeño huevo, que fue eclosionando durante todo un año. Pasado un tiempo, del huevo salió un animal muy bonito, al que llamó delfín.

Desde entonces lo estuvo conociendo muy a fondo. También creó un elixir para el delfín, para que lo tomaran y pudieran comunicarse con los humanos que amasen a los delfines.

Una vez había un niño al que le gustaban mucho los animales. Un día salió a dar un paseo por el mar y vio una perla muy reluciente en el fondo del mar. Se sumergió para cogerla y allí se encontró con un delfín precioso y reluciente, estuvo un rato jugando con él y se llevaron muy bien. No podía jugar mucho tiempo con él porque sus padres se preocuparían, pero tras ese día de diversión, el chico no podía dejarlo sin jugar,  así que decidió ir a jugar con él todos los días a la misma hora. Durante toda una semana el niño estuvo jugando con el delfín y parecía que hasta se comunicaban entre ellos. A la semana siguiente fue a esa misma hora, pero el delfín no aparecía, así que decidió volver al día siguiente, pero tampoco estaba allí. 

Extrañado fue a investigar por todo la  ciudad y la gente decía que a los animales de ese mar los iban a utilizar para hacer experimentos. El chico asustado fue a buscar a su delfín y al final lo encontró asustado al fondo de una piedra. Gracias al elixir, el delfín se pudo comunicar con el chico mediante gestos, y al fin supo lo que el delfín sentía. El chico como tanto cariño le tenía al delfín, decidió transportarlo  a una casita que su familia tenía en una isla, y así podría tenerlo siempre con él. Tanto tiempo pasaron juntos que acabaron por entenderse perfectamente. Ese delfín enseñó a los demás lo que había aprendido…

Laura Fernández Castro.      1º ESO 
La Serpiente

Hace millones de años en América, había unas plantas muy altas, y cada vez se iban poniendo más grandes.

Una vez un niño llamado Juan  se cayó al suelo y vio como algo de la planta se movía.

Se quedó un rato mirándola, y vio que tenía unos ojos.

A lo largo de los días el observó que había más de una planta allí.

Juan se estaba dando cuenta, de que las serpientes se comían a los bichos perjudiciales.

Al final se dio cuenta de que sería mejor dejarla allí a vivir y que se comiera todos los bichos que había,  y se lo fue diciendo a la gente. 

Por eso, aunque algunas tienen veneno y para mucha gente son muy feas, todavía siguen existiendo serpientes.

                                   David Ruiz Cañadas                            1º E.S.O
El Dios Neptuno y la Tierra

Érase una vez en un lugar llamado Tierra que de una gota de agua nació un niño llamado Neptuno. Cuando se hizo mayor estaba un día en el Olimpo con todos los dioses  y el día 35 del mes de junio del año 5065 a.C Zeus llamó a Neptuno, que estaba con su mujer y sus hijos, y le dijo que en el mundo los humanos estaban derrochando mucha agua y se estaban secando y contaminando los mares, océanos, ríos y lagos.  De repente Neptuno apareció en el Olimpo y tuvieron que reunirse de urgencia, y decidieron crear un planeta igual que la Tierra, que se llamó Tierra II, 1000 veces más grande, que estaba a la misma distancia de otro sol de otra galaxia y depositaron en la Tierra un portal en cada continente para que las personas de distintos lugares llegaran al nuevo planeta Tierra II para que pudieran habitarlo. Entonces los dioses se reunieron para decidir lo  que se hacía y decidieron  abrir un agujero en la capa de ozono, cambiar el clima y derretir los glaciales para que humanos, aunque tuvieran agua, se acordaran de lo que le hicieron al planeta Tierra. 

Al planeta Tierra II lo escondieron y están todavía acondicionándolo para que cuando la Tierra se contamine sin remedio puedan irse los humanos allí, pues llevan el mismo camino que antes: estropeando el planeta.

Francisco Castro Ubeda                                                                            1º de E.S.O 

La Guerra de los Dioses

Hace mucho,  mucho tiempo, en Hispania Zeus discutió con su hermano Apolo y su hermano Poseidón, quién se iba a quedar con el dios de las musas y con el dios del mar.

Apolo por ser el mayor de los hermanos le pertenecía ser el dios de las musas pero Zeus y Poseidón le hicieron una trampa a Apolo, así que Zeus quedó como el dios de las musas y Poseidón del mar, y Apolo de la muerte.

Apolo se vengó  de sus dos hermanos, planeó una guerra contra ellos .Zeus, por medio de Mercurio que era otro dios, se dio cuenta de que Apolo estaba planeando una guerra para destruir su imperio, Zeus aviso  rápidamente a su hermano Poseidón que se encontraba en el fondo del mar.  Rápidamente Zeus y Poseidon llamaron a todos lo dioses para que los ayudaran en la batalla. Zeus llamó a su mejor amigo, Aquiles, y Poseidón a su hijo Ares para que llamaran a todos los herreros de la cuidad e hicieran las armas.

Apolo ya se proponía atacarlo pero su padre Cronos apareció y le dijo que no atacara a los hermanos, Apolo contestó “si te vas a entrometer a mis planes de matar a mis hermanos tu morirás”.

Apolo llego a Al Andalus con todo su ejército pero no contaba con que Zeus y Poseidón ya sabían lo del ataque y ya tenían muchos dioses para contraatacar  a Apolo, pero Apolo tenía más dioses que Zeus y Poseidón.

Aquiles y Ares le dijeron a Zeus y a Poseidón que estaban perdiendo la guerra, que hicieran un plan para poder ganar la batalla.

El plan que decidieron era que consiguieran más aliados para poder vencer al ejército de Apolo Poseidón para no arriesgar a su hijo, Ares, lo mandó a  visitar a los 9 guerreros para ver si los ayudaran en la guerra.

Cuando Ares llegó al pueblo de los 9 guerreros el rey  le dijo a Ares que haría lo que sea por su viejo amigo Aquiles. En ese momento Aquiles se encontraba peleando,  Apolo le tiró una flecha a Zeus y fue directa al corazón, Aquiles se interpuso en la trayectoria de la flecha y la flecha lo atravesó.

Cuando llegó Ares con todo el ejército de los 9 guerreros ya superando en número al ejército de Apolo, la guerra la empezaban a ganar los guerreros de Zeus y de Poseidón, al fin la controlaron y vencieron a Apolo.

Poseidón y Zeus enterraron a todos lo caídos en la batalla, en especial a Aquiles

          Alejandro Zafra                1ºESO

La Patata

Había una vez dos niños llamados Juan y Carlos. Ellos dos tenían un huerto y todos los días iban a cuidarlo. Llegó el mes de junio y entonces los niños tenían que ir a recoger lo que plantaron. Todo lo que recogían se lo llevaban a sus padres para que lo cocinaran.

Cuando ya no tenían que plantar nada, entonces los niños iban a coger semillas para plantar.

Un día los niños iban hacia el huerto y de pronto se encontraron una semilla que no habían visto nunca y decidieron plantarla.  Al año siguiente en Junio salió ese tipo de hortaliza, ellos no la habían visto nunca y decidieron llamarla patata. Ella es ahora la reina de la cocina. ¿A quién no le gustan las 
patatas fritas?

¿Por qué se lleva bien el perro con los humanos?

Hace millones de años un hombre que vivía en Asia tenía muchos  perros pero no podía estar con ellos cómodamente  porque eran muy ariscos y  no se acostumbraban a relacionarse con los demás animales y personas.

Ese hombre empezó a juntar los animales una y otra vez pero siempre alguien salía malherido.

Una vez un niño llamado Bola quería un perro ya que eran muy bonitos, su familia no le dejaba porque se decía que eran muy malos. Él niño no le hizo caso a su familia y a escondidas cogió  un  perro, lo dejo en una casa abandonada y todos los días iba a visitarlo. Los primeros días el perro era muy malo y el niño se asustaba, pero con las semanas el perro fue cambiando y cada vez  estaba mejor con el niño.  Él niño le cogió mucho cariño aunque todavía no podía enseñárselo a su familia porque el perro no estaba acostumbrado a estar con gente que no fuera Bola.

 A Bola le gustaba que  el perro se juntara con otros animales y cada vez que iba a visitarlo le llevaba un animal  para  que se relacionara y se llevara bien .Al cabo del tiempo el perro era muy cariñoso y Bola lo llevó a su casa para que su familia viera que los perros no eran tan malos y que con enseñanza y paciencia podían ser de gran ayuda para el ser humano. Desde entonces  las personas empezaron  a coger a los perros que se encontraban y los enseñaban a portarse bien y lo amaestraban. 

Con el tiempo el perro fue el mejor amigo del hombre  y siempre iba con ellos a todos los lados.

Desde entonces se conoce a los perros como los mejores amigos del hombre, porque son  muy fieles.

Sierri Arévalo Castro  1º ESO
¿Por qué las sirenas tienen cola?

Hace muchos, muchísimos años, una niña llamada Estrella se fue a bucear al mar.

Una vez allí se encontró con un pez muy raro que tenía una cola muy larga, que ella no conocía, se acercó para ver de qué color era y el pez le mordió. Llorando se fue para que su madre la curara; dos días después ya se le curó la herida y volvió a irse al mar. 

Pasaron unas horas y su madre preocupada la fue a buscar, viendo que no la encontraba invocó al dios del mar, Neptuno,  y le dijo que no encontraba a su hija. Neptuno se tiró al mar para buscarla;  salió y no la encontró, entonces la madre se fue para su casa muerta de pena.

Estrella, viendo que se hacía de noche, decidió irse también para su casa.

Su madre al verla aparecer le dio un abrazo enorme; al día siguiente la niña decidió irse otra vez al mar y al levantarse se dio cuenta de que en vez de piernas tenía la misma cola que el pez que le mordió aquel día.

Y así es como nacieron las sirenas y su cola.

Rosario Mármol Bravo                                                                                   1º de ESO

